

**P**o dlouhých letech opomíjení účasti dětí v jezdeckých soutěžích se v letošním roce „ledy“ pohnuly. Po různých polooficiálních či doplňkových hrách přistoupila ČJF ke schválení oficiálních jezdeckých her pro seriál závodů v Tursku a zároveň k pořádání prvního Mistrovství republiky dětí ve Svinčicích.

### Soutěže pro děti

K životu mnoha dětí u koní patřilo po několik desetiletí jen jakési „přísluhování“ ve stáji a za odměnu občasná svezení. Třebaže i tento způsob rozvíjel vztah dětí ke koním, lásku k přírodě a zároveň pracovitost, vytrvalost a cílevědomost, z hlediska jezdeckého sportu byl cestou extenzivní. Děti měly příležitost se účastnit výcviku zpravidla až po dvanáctém roce a soutěží až od čtrnácti let v kategorii juniorů. Existovaly sice výjimky, ale o těch se příliš nehovořilo, aby ostatním nebyly příkladem. Tato situace pramenila z organizace jezdeckého sportu, samotného klubu a ze stavu koní, kteří byli pro děti k dispozici (většinou velcí koně a ne pony). Pokusy o organizaci dětských soutěží zpravidla začínaly a končily dostihy poníků a židličkovou.

Poslední desetiletí přineslo různé snahy o zapojení dětí do soutěžení, ale počet závodů byl nízký a řada soutěží a her byla vypisována nahodile s odlišnými pravidly a podmínkami účasti. Přesto všem, kteří pořádali a pořádají soutěže pro děti, patří velký dík a uznání za průkopnickou práci. K pořadatelům soutěží i pro dětské kategorie patří například JK Mělník, JK Svoboda nad Úpou (pro děti připravuje soutěže již od poloviny 70. let), TJ Přední Kopanina (drezurní soutěže pro děti od poloviny 80. let), JK Hořice v Podkrkonoší, TJ Ostretín, JK Verušice, JK Novosedly u Žlutic, JK ŠCHK Mělník, Farma Heroutice a někteří další, kteří organizují dětské soutěže společně se závody pro starší kategorie jezdců. Pořadatelé dětských závodů jsou dnes i mnozí chovatelé a majitelé poníků.

### Tursko

Jezdecké středisko v Tursku nejenže připravilo celoroční seriál drezurních a skokových závodů, ale dalo příležitost dětem i starším začátečnickům účastnit se oficiálních jezdeckých her. Význam tohoto počínání je dalekosáhlý.

Pro účastníky, kteří se ještě necítí tak jistě v sedle nebo pro ty, kteří chtějí svého koně prezentovat na ruce, posloužila soutěž „předvedení koní“. Skupinky o čtyřech koních



## Děti především

a předvádějících nastupily v časných ranních hodinách (mezi 8.–9. hod.) do kryté haly k posouzení. Jejich koně byli vzorně vyčištěni, se spletenými hřívami a namazanými kopyty, předvádějící měli jezdecké oblečení.

Úkol každého účastníka spočíval v korektním předvedení koně v zootechnickém postoji, v představení koně a sebe a v ukázce samostatného předvedení koně v kroku a v klusu na ruce. V této soutěži zvítězila Silva Ronisová z JK Troja Praha, která předváděla klisnu Chajru. Velký ohlas sklidilo představení sedmileté Michalky Simonovské s více než třikrát starším poníkem Arturem ze stáje Chocholouš. V další soutěži se Michalka ukázala dobře i v jeho sedle, i když pouhých 87 cm nad zemí, což je Arturova kohoutková výška hůlková. Tato druhá soutěž spočívala v předvedení skupiny čtyř jezdců při lehké jízdárenské práci. Hodnotila se opět úprava koně a jezdců, správnost uzdění a celkový dojem. Společnou známku byl posuzován sed jezdců v kroku, v klusu a v cvalu. Velmi dobře se představila Marcela Šarhánová, Veronika Tomasová, Ivan Dvorský a Jan Chládek. Posledně jmenovaný předvedl pěkný výkon

i díky zkušené drezurní klisně Akimě V. Kadlecové z TJ Přední Kopanina, dnes v majetku JK Preláta.

Třetí soutěž nesla název „úvod do drezurního ježdění“ a jezdcům měli možnost opět ve skupině zajat čtenou drezurní úlohu. Pro začínající čtveřice bylo příjemnější jezdit pohromadě na rozestupy než individuálně. Posuzování rozhodčích se soustředilo na správnost sedu jezdců, používání pomůcek a celkovou spolupráci dvojice.

Další soutěž byla určena pro nejmenší, pro děti od 3 do 10 let. Pokud ještě samy nedokázaly zvládnout koně, mohli je vést rodiče či jiní vodiči. Bylo nesmírně roztomilé pozorovat malé špuntiky oblečené do rajtek a jezdeckých botiček, kteří po jízdě kromě pozorování ostatních dětí na koních stíhali v pisku jízdárny tvořit pěkné bábovičky. V této soutěži si nejlépe vedla Františka Šebestová z TJ Orion Praha a zvláštní pochvalu obdržela Simona Beranová s koněm Blandino S. Simoně příroda neumožnila běhat jako ostatním dětem a jízda na koni eliminuje její svalovou nemoc (spinální atrofii) téměř k nepoznání.

Další sobotní program pokračoval drezurními soutěžemi od

stupně Z do S. Nedělní den byl vyplněn soutěžemi skokovými. Výsledky jednotlivých soutěží jsou uvedeny v rubrice výsledky závodů. Kéž by více organizátorů myslelo na zapojení dětí a začátečnicků do sportovního klání. Pořadatelé z Turska všem organizátorům a zájemcům o podobné soutěže rádi poradí.

### Svinčice

Inspirací a velkou motivací pro nesčetné dětských závodníků se může stát letošní první mistrovství dětí v drezurním a skokovém ježdění. Ke konci prázdnin 26. a 27. srpna se uskuteční v areálu Equi Bofeň Svinčice pod patronací ČJF. Iniciátorkou této akce je Ivana Staňková ze Svinčic společně s ing. J. Šimou z Chebu.

Pro děti v celé republice z toho plyne možnost se kvalifikovat přes oblastní přebory na mistrovství republiky. Oblastní přebory budou na úrovni Z a ZL, mistrovství ZL a L.

Tuto akci je třeba přjmout s velkým nadšením a zadostiučiněním, že se konečně centrálně koná něco pro podporu dětského ježdění.

Časopis Jezdeckví by chtěl v souvislosti s pořádáním soutěží pro děti nabídnout svou podporu mediální, a tak budeme rádi informovat o vašich soutěžích a závodech pro děti, které se budou konat nebo které se již uskutečnily.

Foto: Simona Schröderová